


Outils, pratiques, postures – Une enquête 
sur l’IA en Enseignement supérieur

(le questionnaire de l’enquête est disponible comme ressource additionnelle sur la même page Orbi)

Enquête menée entre le 26 août  et le 16 octobre 24 et présentée au Rallye IA du 
Pôle le 4 novembre 2024. 



Questions non 
obligatoires => le 
« n » change à chaque 
question

HECh; 37; 
14%

HEL; 27; 11%

HELMo; 137; 
54%

HEPL; 13; 5%

HERS; 41; 
16%

Hautes Ecoles(n=255 répondants) entre 8 et 
15 ans.; 
67; 27%

entre deux 
et 8 ans.; 
65; 26%

moins de 
deux ans.; 

21; 8%

plus de 15 
ans.; 96; 

39%

Expérience d'implication active 
dans l'enseignement en HE des 

répondants (n=249) 

autre; 24; 
9%

enseignant.e; 
229; 91%

Fonctions des répondants (n=253)

PROFIL DES 
RÉPONDANTS

Question : par rapport aux enjeux de l’IA, 
comment jugez-vous le taux de participation ?



USAGES :LE DEGRÉ DE FAMILIARITÉ

5%

11%

4%

0%

5%

5%

19%

30%

17%

15%

34%

21%

5%

15%

9%

23%

17%

11%

35%

30%

29%

23%

15%

28%

5%

4%

13%

15%

7%

10%

14%

11%

11%

15%

10%

11%

16%

17%

8%

12%

14%

HECh (n=37)

HEL (n=27)

HELMo (n=136)

HEPL (n=13)

HERS (n=41)

Total (n=254)

Connaissance et usage des outils d'intelligence artificielle (n= 254) 

je n'en connais pas. j'en connais mais je n'en fais pas usage. j'en ai utilisé pour voir mais j'ai abandonné. j'en utilise moins d'une fois par semaine.

j'en utilise une fois par semaine. j'en utilise 2 à 3 fois par semaine. j'en utilise tous les jours.

Utilisateurs « compulsifs » (usage quotidien), « intensifs » (2-3 
fois par semaine), « ponctifs » (réguliers mais occasionnels), « 
furtifs » (moins d’une fois par semaine), « passifs » (agrégation  
des trois dernières catégories d’usage). Question : à quoi 
tiennent les différences ? 



USAGES :LES DOMAINES D’UTILISATION

71% 70%

17%

Pour l'enseignement Pour l'aide aux tâches
professionnelles

quotidiennes

Pour la recherche

Les enseignants qui utilisent l’IA le font … (n=160 pour 
253 mentions)



USAGES :LES FACILITATIONS

88%

73%

76%

71%

69%

76%

6%

13%

11%

8%

9%

6%

13%

9%

18%

8%

9%

6%

12%

3%

1%

1%

6%

1%

4%

1%

HECh (n=33)

HEL (n=15)

HELMo (n=146)

HEPL (n=17)

HERS (n=26)

Tous  (n=237)

Hautes Ecoles -Types d'outils utilisés (n=237 outils mentionnés)  

Outils généralistes (n=181) Outils de rédaction et traduction (n=22)

Outils de création et modification image/video (n=22) Outils de soutien pédagogique (n=6)

Autres outils (n=2) Outils en lien avec le code informatique (n=2)

Outils en lien avec la statistique (n=2)

Suprématie écrasante du Chat (83%)



3%

4%

1%

1%

9%

4%

9%

17%

13%

9%

62%

43%

49%

42%

62%

52%

26%

48%

42%

42%

26%

37%

HECh (n=34)

HEL (n=23)

HELMo (n=117)

HEPL(n=12)

HERS (n=39)

Tous (n=225)

Perception, par les enseignants, des usages de l'IA par leurs étudiants 
(n=225) 

ne connaissent pas les outils IA.
connaissent certains outils IA mais ne les utilisent pas en lien avec leurs études.
utilisent occasionnellement l'IA en lien avec leurs études.
utilisent régulièrement l'IA en lien avec leurs études.

VOS ÉTUDIANTS ET L’IA





VOS ÉTUDIANTS ET L’IA

38%

67%

57%

83%

43,6%

54%

32%

17%

29%

35,9%

28%29%

17% 14% 17%
20,5%

18%

HECh (n=34) HEL (n=24) HELMo (n=118) HEPL (n=12) HERS (n=39) Tous (n=227)

Proportions d’enseignants ayant pris connaissance de la politique 
officielle de leur Haute Ecole en matière d’IA (n=227) 

Ont pris connaissance N'ont pas pris connaissance Considèrent la question comme sans objet



VOS ÉTUDIANTS ET L’IA

62%

44%

64%
60%

53%

59%

HECh (n=13) HEL (n=16) HELMo (n=67) HEPL (n=10) HERS (n=17) Tous (n=123)

Pourcentage d'enseignants ayant pris connaissance de la politique 
institutionnelle en matière d'IA qui l'ont évoquée avec leurs 

étudiants (n=123).



VOS ÉTUDIANTS ET L’IA

7%

8%

16%

8%

52%

75%

45%

58%

62%

53%

38%

25%

45%

33%

22%

37%

3%

2%

8%

2%

HECh (n=29)

HEL (n=20)

HELMo (n=106)

HEPL (n=12)

HERS (n=37)

Tous (n=204)

Estimation de la meilleure politique au service de l'apprentissage (n=204)

d'interdire aux étudiant.e.s de recourir à l’IA. de tolérer que les étudiant.e.s recourent l'IA.

d'encourager les étudiant.e.s à utiliser l'IA. d'imposer aux étudiant.e.s d’utiliser l’IA.



VOTRE INTÉRÊT POUR LE RECOURS À L’IA

34%

27%

35%

39%

41%

66%

29%

28%

43%

59%

22%

30%

30%

44%

46%

28%

38%

45%

46%

38%

44%

44%

35%

17%

13%

6%

33%

27%

11%

3%

Concevoir mes cours (engagement pédagogique, contenus,…

créer des ressources pédagogiques (texte, image, vidéo...) (n=200)

créer des questions d’évaluation formative ou certificative et leur …

personnaliser mes enseignements en fonction de besoins ou profils…

créer des grilles d’évaluation (n=194)

corriger des travaux (n=194)

 fournir aux étudiants des exemples ou des études de cas (n=196)

identifier des ressources pédagogiques utiles (n=195)

 fournir de l'information aux étudiant.e.s (chatbot) (n=194)

monitorer la performance générale de mes groupes ou d'étudiants…

Avis des enseignants sur l'intrêt des outils IA "pour m’aider à..." 

Non et sans façon. Non mais je voudrais bien. Oui



VOTRE INTÉRÊT POUR LE RECOURS À L’IA

31%

21%

27%

28%

35%

44%

30%

33%

26%

39%

48%

43%

43%

61%

40%

57%

53%

56%

31%

32%

30%

30%

4%

16%

13%

14%

18%

montré à mes étudiant.e.s comment j’utilise moi-même l’IA (n=200)

organisé dans mes cours une analyse critique de réponses de l’IA 
(n=200)

incité mes étudiant.e.s à utiliser l'IA dans une activité pédagogique (AI
Tool) (n=199)

incité mes étudiant.e.s à demander conseil à l'IA pour améliorer leurs
travaux (IA Coach). (n=200)

 incité mes étudiant.e.s à chercher des vues alternatives ou à débattre
avec l'IA (IA Teammate). (n=195)

incité mes étudiant.e.s à faire corriger des exercices par l'IA (IA Mentor).
(n=197)

Incité mes étudiant.e.s à brainstormer avec l'IA (IA Blueprinter) (n=195)

incité mes étudiants à se faire (ré-)expliquer la matière par l'IA (IA Tutor)
(n=195)

incité mes étudiant.e.s à chercher et questionner des
ressources/données avec l'IA (IA Explorator) (n=200)

Actions entreprises avec l’IA – J’ai déjà…

Non, je n'en vois pas l'intérêt. Non mais pourquoi pas... Oui



Conséquences de l’IA sur l’évaluation 

1%

6%

8%

11%

11%

12%

15%

17%

19%

Autre modification

Ajout à l'évaluation d'une note qui explique à l'étudiant pourquoi il devrait éviter
d'utiliser l'IA afin de bénéficier de l'expérience d'apprentissage

 Pour voir, j'ai déjà soumis à une IA un test ou un examen que je prévois pour mes
étudiant.e.s.

(Re-)conception de l'évaluation pour y inclure une instruction explicite aux étudiants de
recourir à une IA

Evaluation au contenu inchangé mais ramenée en classe ou dans un moment surveillé
pour prévenir l'usage de l'IA.

(Re-)conception de l'évaluation pour limiter/décourager le recours par l'étudiant à une IA

Pas de modification de l'évaluation parce que sa pertinence n'est pas affectée par l'IA.

Ajout à l'évaluation d'un moment de vérification (écrite ou orale) de l'acquisition
véritable des contenus/compétences

Demande à l'étudiant.e de fournir, avec l'évaluation, une note spécifiant comment il a
utilisé l'IA (prompts, contribution personnelle, note réflexive sur l'usage...).

Modification de l'évaluation liée à l'appartition de l'IA (n=387 citations par 173 
répondants) - Vue globale



Conséquences de l’IA sur l’évaluation 

8%

6%

13%

16%

10%

15%

15%

18%

9%

2%

14%

9%

16%

11%

20%

18%

2%
4%

10%

11%

10%

11%

16%

16%

19%

11%

7%

11%

15%

11%

7%

26%

11%

2%
8%

6%

5%

10%

17%

16%

14%

22%

1%

6%

8%

11%

11%

12%

15%

17%

19%

Autre modification

Ajout à l'évaluation d'une note qui explique à l'étudiant pourquoi il devrait
éviter d'utiliser l'IA afin de bénéficier de l'expérience d'apprentissage

 Pour voir, j'ai déjà soumis à une IA un test ou un examen que je prévois pour
mes étudiant.e.s.

(Re-)conception de l'évaluation pour y inclure une instruction explicite aux
étudiants de recourir à une IA

Evaluation au contenu inchangé mais ramenée en classe ou dans un moment
surveillé pour prévenir l'usage de l'IA.

(Re-)conception de l'évaluation pour limiter/décourager le recours par
l'étudiant à une IA

Pas de modification de l'évaluation parce que sa pertinence n'est pas affectée
par l'IA.

Ajout à l'évaluation d'un moment de vérification (écrite ou orale) de
l'acquisition véritable des contenus/compétences

Demande à l'étudiant.e de fournir, avec l'évaluation, une note spécifiant
comment il a utilisé l'IA (prompts, contribution personnelle, note réflexive…

Modification de l'évaluation liée à l'appartition de l'IA (n=387 citations) 

HECh (n=64) HEL (n=44) HELMo (n=191) HEPL (n=27) HERS (n=63) Total général (n=387)



ALORS, PLUTÔT POUR ? PLUTÔT CONTRE ?


	Diapositive numéro 1
	Outils, pratiques, postures – Une enquête sur l’IA en Enseignement supérieur�(le questionnaire de l’enquête est disponible comme ressource additionnelle sur la même page Orbi)�
	Diapositive numéro 3
	USAGES : LE DEGRÉ DE FAMILIARITÉ
	USAGES : LES DOMAINES D’UTILISATION
	USAGES : LES FACILITATIONS
	VOS ÉTUDIANTS ET L’IA
	Diapositive numéro 8
	VOS ÉTUDIANTS ET L’IA
	VOS ÉTUDIANTS ET L’IA
	VOS ÉTUDIANTS ET L’IA
	VOTRE INTÉRÊT POUR LE RECOURS À L’IA
	VOTRE INTÉRÊT POUR LE RECOURS À L’IA
	Conséquences de l’IA sur l’évaluation 
	Conséquences de l’IA sur l’évaluation 
	ALORS, PLUTÔT POUR ? PLUTÔT CONTRE ?

